春化日报 FENGHUA DAILY

世界读书日活动精彩纷呈……

龙津学子与网红教师董驻互动赏析古文

4月24日,奉化区新华书店和区融媒体中心项目拓展部携手为小记者带去了精彩纷呈的读书日活动,数十名龙津实验学校小记者与网红教师董驻面对面,共享古文之美。

活动过程中,来自武岭小学的董驻老师精心准备了古文赏析课件,深入浅出地讲解了古文表达的特点和规律,并不时与小记者亲切互动,带领大家走进了"古时候"。据了解,世界读书日期间,新华书店举办了古文赏析,亲子共阅享欢乐,并特邀西泠印社名家来奉与小记者开展毛泽东诗词鉴赏互动等丰富多彩的活动,吸引了许多小记者亲子热情参与。

古文赏析活动收获

406班小记者 孙艺文

在这天,我收获了许多知识呢!

我们坐在楼梯上,侧着耳朵仔细地听着老师说的每一个字,就好像一棵棵小树苗,一排排地站在大地上等待园丁来修剪树叶,这一幕显得格外温暖。

在这节特殊的课上,老师为我们讲了许多小古文, 在这些"来自古代的知识"中,让我印象最深的是《猫》 这篇小古文,老师先给我们讲了这篇小古文的意思:黄 白颜色的两只猫,在屋顶上决斗,发出呼呼的叫声,耸 毛竖尾,四目对射,两只猫不相上下。过了很久,白色 的猫有些退缩,黄猫开始奋力追白猫,白猫跑进房间 里,不敢再出来。老师讲完这篇小古文的意思后,又把 古文中容易考到的字,详细地讲解了在不同地方的意 思。老师还让我们对《猫》进行了仿写,让我们不仅知 道了小古文的意思,还创作了每个人属于自己的作品。

指导老师 董露盼

参加经典古文赏析活动

上完了这节课,真是让我收获满满呢!

402班小记者 葛晟睿

星期六下午,在新华书店举办了一场"经典古文赏析"活动,同学们一大早就到了现场,各自找了位置坐下。

活动开始了,老师用翻页笔往屏幕上一点,屏幕上展现了一篇小古文,上面写着:黄白二猫,斗于屋上……老师读了一遍古文,就古文意思让大家回答问题。老师选了一位同学,对他说:"小同学,你能翻译第一句话的意思吗?但是在那之前得介绍一下自己。"那位同学介绍自己后,笑着对大家说:"黄白二猫,斗于屋上,意思是黄猫和白猫两只猫,在屋顶上打斗。"老师用赞许的目光目送这位同学下场。我心里挺羡慕的,心想:这么简单我也会呀,下次可不能失去机会了。

接下来,屏幕上出现了小古文《放风筝》,老师让大家进行造句。我积极地举手,老师看到我踊跃的身影,于是给了我上台展示的机会,我大声发言,获得了老师的赞扬。我美滋滋地回到座位上,开心了好一会!

课堂上,老师根据不同的小古文提了一个又一个的问题,这些问题有选词填空、小古文翻译、造句等。同学们踊跃举手,积极回答,将活动推向了高潮。

"滴答滴答",时间过得飞快,一转眼活动就结束了。在活动中,我感受到小古文用词简练,文字优美,内容生动,真是充满魅力,让我陶醉!

·: 指导老师 毛红梅

我和小古文有个约会

505班小记者 周颂馨

古文顾名思义是古代的文章,也叫文言文。文言文 内容精练,我们一篇几百字的文章,可浓缩在短短几十字 的文言文中。

今天和文言文之约,开始于一些最基本的古文字词如:汝、吾、之、乎、者、也等。我们还尝试用小古文来做自我介绍:"吾乃奉化龙津实验学校,505 班周颂馨是也。"这别有韵味的介绍,是不是特打动人?老师接着带领我们翻译古文,还学了仿写古文、古文填空等,每一项学习都让我收获满满。

之前,我觉得文言文非常难,不易懂。通过今天的学习,我发现文言文竟是如此妙趣横生。阅读文言文你不仅要理解它的意思,还要了解从中获取的知识和道理。如:有文言文用寥寥数语,却深深启迪我们遇到事情要冷静面对;有文言文用内含的故事告诉我们坚持才是胜利……写作时,用上几句文言文会让你的作文变得更加有文学韵味;生活中,吟上几句文言文会让你的生活变得更加富有韵律,富有诗意;学习间,读上几句文言文,会让你的心情变得更加快乐,消除悲伤……

我和小古文有个约会,这场约会永远不会散。

指导老师 许碧兰

我与小古文有个约会

404班小记者 斯菁雯

星期六,我和妈妈去新华书店参加"经典古文赏析"活动。

下午3点钟一到,屏幕上出现了:"言必信,行必果。""己所不欲,勿施于人。""精诚所至,金石为开。"……这几个句子,是古人用书面语言写的文章叫文言文,也叫做古文。接着,主持人介绍了小古文常用词"汝""尔"译作"你","吾""余""予"译作"我","之""其"译作"他""他们"。知道了一些常用词的用法,我们就能更好地理解古人说的话。

我还学到了几招古文的写作手法。招式一,全文仿写法;招式二,改编法;招式三,自创法分人物篇和动物篇。其中招式一,全文仿写法,如"昼则有日,夜则有月,夜又有星。三者之中,日最明,月次之,星又次之。""春天有牡丹,初夏有月季,盛夏有芍药。三者之中,牡丹最美,月季次之,芍药又次之。"

通过这次"我和小古文有个约会"活动,让我们更加了解了中国文化的博大精深,从而更好地传承中国文化。

指导老师 邬敏敏

入古文课堂 品博大精深

503班小记者 秦墨涵

今天,我有幸参加了新华书店里的一堂生动的古文 课堂,讲课的是一位董老师。

古文者,言简意赅者也,常一词贯五余词意。一篇十几个字的小古文,可以翻译成一百多个字而且意义颇丰。司马迁的《史记》的五十二万多字就变得遥不可及了,古人的每一个字几乎都可以翻译成几个词。古文者,常词词对应,一句古文,几小词,如,风里追,雨里逐,其中"风""雨"对应,"追""逐"对应,所以才词词对应。

董老师说,现代文,往往啰里啰嗦,化简,可得古文。现代文很多无用的话,可以省略。举个例子,白猫抵挡不住,黄猫乘胜追击,白猫躲进屋里,不敢再出来。化成古文,白猫已败,黄猫追之,白猫入屋,不敢复出。怎样?是不是简单很多了呢?

用古文介绍自己原来也是如此简单,吾姓秦,名墨涵,年逾总角,生于奉化之江口,学于龙津实验。听得一堂课,胜读十年书。

古文者,博大精深也,古文博大精深,这意境便是无穷无尽的。 **指导老师 竺丽华**

跟着董老师学小古文有感

401班小记者 臧航睿

周六下午的新华书店,热闹非凡,一场经典古文赏析活动正精彩地上演着。幽默风趣的董驻老师带领我们跨越时间的鸿沟,跟经典小古文来了一场别开生面的约会。

在董老师生动形象的讲解中,我仿佛看到了古人吟诗诵曲时的豪迈风采,那姿态,看似与现在的我们一样,可他们的语言却精简干练。你看:"言必信,行必果"。"己所不欲,勿施于人。""精诚所至,金石为开。"……这些都让我感受到古诗文的形态美、意境美、节奏美以及韵律美。不仅如此,我还学到了一些文言文常用的字词。在董老师的帮助和鼓励下,我还上台模仿古人的说话方式,介绍了自己和我的小可爱猫咪呢!

吾乃龙津实验学校,臧航睿是也!年方11,喜读书,好美食。生于桃林之乡,学于龙津之校。吾家有一猫,其色如墨,其目如炬,其鼻甚灵。昼日贪睡,尤喜睡于毯中。入夜,则翻腾不休。若有人从门人,即跑至,轻唤乎,蹭之乎。若其有气,则一动不动,任汝呼,也不应。吾甚爱之! 指导老师 李淑琼

我爱上了它

403班小记者 徐豪阳

前几天,我在新华书店聆听了一堂有趣的文言文课。 这堂课的主讲董老师向我们介绍了一些文言文,讲 解了文言文的意思,还让我们学会了怎样编文言文,如: 汝姓徐,名豪阳,奉化尚田人……让我觉得十分有趣。

从这堂课中,让我学到很多知识,让我知道怎样编文言文,让我深深地爱上了文言文,也让我更加喜欢学习了,而且等上完课后,老师奖励了我们一本作文书,让我更加懂得如何写作了,也不会因为写作文本。

指导老师 戴善娣

我和小古文有个约会

404班小记者 罗渝珊

周六下午,阴雨绵绵,我和妈妈满怀期待地来到新华 书店,参加了"我和小古文有个约会"的主题活动现场。

走进大厅,各位家长和同学们已坐在位置上了。主持人先讲解了孔孟之道,它是以孔子、孟子为代表的儒家思想与理论体系。它弘扬和践行仁、义、礼、智、信等德行。孔子的言论对于后世的影响十分大。接着,主持人又详细地介绍了小古文的常用字词,还分别教了我们写小古文的三个招式。现场,同学们积极举手,大胆发表自己的想法,回答得头头是道。

瞧,我还编了一篇小古文呢。题目是《冰雪霜》:"秋则有霜,冬则有冰,冬又有雪。三者之中,冰最冷,雪次之,霜又次之。"怎么样?是不是很棒!

通过这个活动,我更加了解了小古文的由来和形成, 我也更加喜欢小古文了。 **指导老师 邬敏敏**

·J·古文里的"大智慧"

401班小记者 张曦予

看着"经典古文赏析"这六个字就让人感到赏心悦目,立马能联想到古人衣袖翩翩、昂首挺胸,遥望祖国山河,信手拈来一首古诗的情景。

周六下午,我特意放弃培训,跟着妈妈参加了董驻老师的"经典古文赏析"讲座,董老师带我们欣赏了好几篇小古文,他让我们结合上下文填小古文字词、模仿写古文,有意思的是连让我们作自我介绍也像走了一趟武侠世界似的,"吾乃某某某也",好威风!一下子就帮我们"热了身",有了想继续听下去的兴趣。更让我佩服的是董老师还能用小古文介绍自己的姓名、出生、对美食的爱好,还有自己家里的狗狗,让我也忍不住模仿起来。

小古文简短精练,古人真是"惜字如金",但是回家查了百度才知道,原来简短精练的"奥秘"在于,古时候用竹简刻字比较麻烦,文字也没有现在这么发达,才用了简短的文字,造纸术发明后才逐渐演变过来的,这就是我们中华民族五千年的传承,深深地蕴藏着古人的智慧结晶呢!

我与小古文有个约会

504班小记者 李卓谦

今天我来新华书店的原因和往常不同,平日里多数 是来买书或看书,今天却是来参加奉化日报小记者古文 赏析亲子课堂活动。

书店里早已聚集了许多奉化日报小记者,下午3点课堂准时开课,只听老师说道:"吾姓董,名驻,家住奉化江,教于剡溪之畔。"董老师的自我介绍果然很古式呀。紧接着,老师让同学们仿照这种方式分别作自我介绍,这个嘛难不到我。老师还教了大家小古文中常用字词,以及怎样快速理解古文的大意等等。

课堂里同学们积极举手,气氛活跃。不知不觉,60分钟的亲子课堂在轻松愉悦的氛围中完美谢幕了。课后老师给每一位参加活动的小记者发了一本名为《特级老师的10堂写作课》的书,此次小记者活动让我收获满满。

指导老师 胡优辉

207班小记者 陈芊晔

大年三十,一大早我就听到了噼里啪啦的声音。 我从窗户探出头去看,发现有一些小孩在放鞭炮。我 也想放,可是我没有,于是我求爸爸给我买一些,爸爸 立刻答应了。

我们买了一些烟花带回了家,很多我都不敢放,只能尝试一些。等到晚上,我们找了一个指定燃放点,我拿了一根烟花,爸爸用打火机点燃一端,一会就冒出了小火花,好看极了。我们又放了蝴蝶花,把蝴蝶花放在地上点燃,它会向上喷出烟火,越来越高,就像喷泉。

指导老师 王亚宏

种树苗

207班小记者 程梓梁

昨天,妈妈跟我说明天外公要我们一起去帮忙种 桃树,我还没有种过桃树呢。今天,爸爸很早起床去种 桃树了,因为我起不来,妈妈说那我们帮忙做午饭吧, 等外公他们回来吃。

吃完午饭,我想跟爸爸一起去种桃树,妈妈说:"可以一起去,我要把家里收拾一下,再过来找你们。"我高

高兴兴地跟着爸爸出门了。 阳光明媚,去的路上我想桃树上应该有花的吧。 可是到了以后发现跟我想的不一样,就是一根小树杆子。爸爸说:"这是桃树的秧苗,等桃树长大了就会开花。"我拿了铲子,往树上堆了好多土,还要把土踩平,我踩啊踩,踩得我汗流浃背。我口渴了,可是妈妈还没来,于是爸爸给妈妈打了电话,让妈妈过来送水。妈妈来的时候还表扬我乖。虽然很累,但是我很开心。

指导老师 王亚宏

·J·蚂蚁搬骨头

206班小记者 邬峻可

风和日丽的一天,小蚂蚁和它们的队长一起去寻找食物。它们看见远处有一个骨头,先派了一只蚂蚁去探路,发现安全之后,其它蚂蚁蜂拥而上!它们费了九牛二虎之力,齐心协力扛起重重的骨头回家了。它们密密麻麻像士兵一样团结友爱。完成后,队长说道:"小蚂蚁们,辛苦了,你们可以休息!"小蚂蚁们听了高兴地点点头。

这事让我明白了一个道理:团结就是力量!

秋日即景

504班小记者 王伯涛

清晨,鸟儿早已立在枝头上歌唱秋天动人的赞歌。 走出大门,一阵阵桂花香扑面而来,我慢慢地靠近了 桂花树。秋天的桂花树,把阵阵桂花雨洒落到了爸爸的 车子上,这一风景,沁人心脾!那嫩黄又娇小的花朵隐藏 在翠绿的叶子下,不像牡丹那样红艳美丽,不像绣球花那 样娇美艳姿,不像荷花那样亭亭玉立,它唯一能展示给人 们的就是那清香了。几步之外,便可闻到它的芳香。这, 也许是秋天"不起眼"的一道风景吧!

下午,我静静地走入外公的菜地。秋天的菜地,金黄的麦穗在微风中尽情摇摆,大片的玉米脱去青色的外衣,换上了秋天那独特的黄,可口的番薯、萝卜从泥土中探出头来。农民们也忙着收获果实。这,也许是秋天最美的一道风景吧!

夜幕降临,我与父母在江边游荡,江边人影绰绰。走在秋天的江边,迎面吹来习习秋风,吹得江面清波漾漾,吹得江边垂柳迎风而起,条条柳絮在风中漫舞。月亮微弱的光照射在柳树上,使柳絮在月光下更显得美丽动人。这,也许是秋天动人的一道风景吧!

秋天的美,在我们的眼里,更在我们的心里。

甬山

302班小记者 周易暄

今天天气晴朗,万里无云,我们决定去爬甬山。 来到甬山脚下,我看到了各种各样的小贩,还看到了 许多结伴爬山的人,说明今天是个爬山的好日子。山路 弯弯曲曲,但不是很陡峭,每隔一段有石凳、石椅,供游人 休息。虽然是冬天,但两旁的树木高大挺拔、郁郁葱葱。

我们很快爬到了半山腰,这时出现了两条路,一条比较平坦,通往清水庵,一条相对比较弯曲,旁边建了一个亭子可以让人休息。我们坐在亭子里,山风吹来,顿时感觉神清气爽。远眺前方,整个江口街道尽收眼底。突然让我想起杜甫的一首诗,"会当凌绝顶,一览众山小。"

再往上爬,看到了一座英雄纪念碑,碑上写着"革命烈士永垂不朽"八个金光闪闪的大字。这是为战争而牺牲的烈士修建的。如果没有他们的抛头颅、洒热血,哪有我们今天的幸福生活。

我瞻仰了纪念碑,给英雄们敬了一个少先队礼,然后依依不舍地离开了风景优美的甬山。

指导老师 汪淑芳

《给老师的一封信》

404班小记者 袁霄

亲爱的邬老师:

时间走得真快,转眼间您已经陪伴我们四年了。这四年,您一直耐心辅导我们,不管我们有什么样的错误,您都不离不弃,耐心地让我们改正错误。有一次,我有一道题不会做,您把我叫到讲台上,耐心地给我讲解。后来考试时,我遇到了这题,写出了正确答案。我真要感谢您当时的辅导,让我纠正错误,真正学到了正确的知识。

唐代大诗人李商隐在《无题》中写到:"春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。"您就像蜡烛,燃烧自我,照亮我们。四年间,您教了我们不少知识和做人道理,我们为人处世的能力也大大提升。我从一个自理能力很差的孩子,变成了如今爱劳动的孩子;我从一个遇人不打招呼的孩子,变成了如今讲礼貌的孩子;我从一个不爱看书的孩子,变成了一个喜欢阅读的孩子;我的这些改变,少不了邬老师用心的教导。

也许,我们不晓得,普通的一节语文课是老师在严寒酷暑的天气中,熬夜备课的,上课时,您全神贯注地讲,还要批改作业,帮助我们改正错题。老师把所有的爱和知识无私地传授给我们,我以后一定会更加认真地听讲。

老师,您把知识传授给我们,我们会以优异的成绩作 为礼物回报您!

祝身体健康!

您的学生:袁霄 2021年2月12日

发试卷

306班小记者 张皓博…"上课了 老师抱着过去。

"叮铃铃……"上课了,老师抱着试卷走进教室,她的眼睛瞪得圆圆的,好似两颗圆圆的弹珠,嘟着嘴巴,严肃地喊道:"今天考试,大家要认真点儿,不要马虎!"

我左边的学霸坐得笔直,两眼眯了起来,仿佛像一条细细长长的线,就连嘴巴也咧成了一轮月牙,一定是对自己信心满满。

我的同桌变得局促不安。只见他眉毛都皱了起来,就像一条弯弯的毛毛虫,眼睛也紧闭着,不像平时那样把眼睛瞪得大大的。试卷快要发到他了,只见他的嘴唇在不停地哆嗦,好像在对老师说:"不要把试卷发给我啊!" 指导老师 赵行娜

"漫画"老师

504班小记者 张佳琪

我有一位老师,长着一张娃娃脸。短短的蘑菇头发 黑得发亮。她有着一双炯炯有神的大眼睛,鼻梁上还架 着一幅大眼镜,俨然一位高中生的模样。

有一次,上课铃已经响了,老师还没来,我们就在教室里等待着。当时不知谁说了一句"hello everyone",我们抬头一看,只见老师一边整理她的大衣,一边迈着大步子走进了教室。走的过程中还没忘了给我们耍帅,那一挥手逗得我们哈哈大笑。

上课时,老师正在电脑上搜东西,电脑上突然跳出一句广告来,上面写着"孩子喜欢老师好,网课就上猿辅导!"老师看见了,指着这句广告对我们说:"我能用这个广告编一首歌谣。你们要听吗?""要,当然要!"全班异口同声地回答。只见老师脱下大衣,随手拿一下身旁的戒尺,向前迈了一大步,绘声绘色地说起来:"要想学习好,就找猿辅导;来了猿辅导,成绩立马高;孩子喜欢老师好,网课就上猿辅导……"这口才,不去当相声演员真是可惜了呢!

老师不仅幽默,脾气也非常好。记得在一次课上,很多人在大吵大闹。可老师没生气,反而十分温柔地对我们说:"安静下来好不好?"一些人听见了,就赶紧把头转了回来,并端端正正地坐好了。有些人不知道是没听到,还是自顾自地玩。老师便走到他们前面,温柔地对他们说,"能不能不要说话了?"那几个在说话的同学羞愧地低下了头。这温柔的力量怎能不俘获我们的心呢?

这个幽默又脾气好的老师是谁呢?哈哈,她就是人见人爱的美术毛老师!

爬角山

204班小记者 莫景雯

今天,不冷也不热,舒适怡人,我们商量去爬山。我 一听,赶紧往背包里塞东西,有牛奶、桔子、香蕉、零钱等。 到了山脚下,我抬头一看,山不高嘛,我20分钟就能

到了山脚下,我抬头一看,山不高嘛,我20分钟就能爬完。想想容易,做起来难,我们拾级而上,走走停停,花了一个小时才到山顶。那里矗立着一座革命烈士纪念碑,庄严肃穆,提醒我们要珍惜现在的美好生活,长大后建设祖国,不让她受到外敌欺压。

沿着林间小路往西,我们来到了白雀寺。人们在那里拜佛祈福,我也许了个愿,祝自己学习进步。

新年里登高望远,真是一件有意义的事!